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сучасності стає повне підпорядкування агресору політичної системи опонента, а 
не захоплення національних багатств, ресурсів чи територій. Наслідком 
подібного протистояння є колосальна, а інколи повна, руйнація промисловості 
й інфраструктури та численні, навмисні жертви серед цивільного населення. 
Основний об’єкт війни сьогодні є свідомість супротивника, а тіло стає тільки 
засобом. У більшості випадків підпорядкування політичної системи 
реалізується через знищення такої кількості людей, щоб це зламало, викривило 
суспільну політичну свідомість у супротивника. 
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Сучасний етап розвитку світової цивілізації характеризується спробою 
групи авторитарних наддержав та їхніх сателітів кинути виклик ліберальному 
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демократичному порядку, що існує, а також запустити механізми авторитарного 
реваншу в рамках демократичних політичних систем. Для цього вони 
використовують гібридні методи деструктивного впливу.  

Важливість і актуальність дослідження гібридних загроз і методів 
протидії є незаперечною на тлі європрагнень України і небезпеки для самого 
Європейського Союзу та його членів. 

Поняття «гібрид» означає перемішування, поєднання, схрещування. У 
контексті гібридних дій це означає різноманітні комбінації методів та 
змішування різних підходів у рамках цих методів задля підсилення їхньої 
дієвості та досягнення синергетичного ефекту.  

Керівні органи ЄС загалом усвідомлюють небезпеку, яка існує, і 
визначають гібридні загрози як чинники, що стосуються випадків, коли 
державні чи недержавні суб’єкти намагаються використати вразливі місця ЄС у 
власних інтересах, використовуючи скоординований спосіб поєднання заходів 
(тобто дипломатичних, військових, економічних, технологічних), залишаючись 
при цьому нижче порогу формальної війни [1].  

Дійсно, щодо дестабілізації у міжнародному плані і втручання у 
внутрішні справи незалежних держав для розхитування політичних систем та 
навіть підриву їх цілісності та суверенітету, дії антиліберальних і 
антидемократичних акторів можуть поєднувати у собі інформаційно-

психологічні, економічні, воєнні (силові) методи.  
Щодо інформаційно-психологічного складника, то йдеться про 

пропаганду, дезінформацію, інформаційний вплив на внутрішню аудиторію 
держав.  

Прикладами є перешкоджання демократичним процесам прийняття 
рішень шляхом масових кампаній дезінформації, використання соціальних 
медіа для контролю над політичним наративом або для радикалізації, 
вербування та спрямування проксі-акторів [1] .   

Економічний складник має такі напрямки: торговельні війни та 
«енергетична зброя» як інструмент економічного тиску; посилення тінізації 
економіки як наслідок гібридної агресії.  

Воєнний (силовий) складник, якщо не брати до уваги пряму військову 
агресію, може включати диверсійні методи, завуальовані під техногенні 
катастрофи, а також залякування застосуванням військової сили.  

Головним чинником, який потребує особливої уваги з боку ЄС і не тільки, 

і який є спільним для усіх складників, є вплив на політичну ситуацію і особливо 
на представників політичної еліти, до якого застосовуються елементи цих 
складників на основі підкупу, шантажу та прямого або опосередкованого 
залякування. Таким чином, глобальні авторитарні актори намагаються 
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сформувати серед популістських та радикальних політичних сил, передовсім, 
крайнє правого або лівого спектру так звану проавторитарну «п’яту колону».  

Аналізуючи шляхи запобігання загрозам, що існують, треба зазначити, що 
зокрема Європейським Союзом було видано Стратегічний компас безпеки та 
оборони щодо протидії гібридним загрозам.  

У ньому вказано про намір країн-членів створити набір інструментів, 
який міг би включати превентивні заходи, заходи співпраці, побудови 
стабільності, обмежувальні заходи та заходи підтримки. Необхідно 
зосередитися на визначенні складних і багатогранних гібридних загрозах і 
координації відповідей на них. Це, у свою чергу, принесе додаткову цінність 
спроможності ЄС реагувати на гібридні загрози [2]. 

Слід виокремити два аспекти: 1) cпівпраця ЄС-НАТО. Cпільні пропозиції 
про співпрацю, пов’язані з протидією гібридним загрозам, а саме посилення 
стійкості, усвідомлення ситуаційної обізнаності та протидія дезінформації; 2) 
гібридне дослідження ризиків для партнерів. Мета полягає в тому, щоб 
допомогти партнерам по сусідству посилити їхню стійкість до гібридних загроз. 
Також важливою є підтримка заходів для пом'якшення виявлених ризиків та 
уразливості або ситуативна підтримка [2] . 

У підсумку треба підкреслити, що наявність гібридних загроз має стати 
детермінантою створення нової безпекової сфери, завданнями якої є виявлення, 
попередження та усунення даних небезпек. Це, зокрема, підтверджують 
офіційні документи ЄС, які, у тому числі, свідчать про необхідність  військової 
та політичної співпраці для протидії гібридним загрозам. При цьому треба 
зрозуміти і усвідомити, що від суто інформаційних, економічних та політичних 
загроз до воєнних лише один крок.  
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